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Matematica Financeira é a parte da Matematica que se baseia na utilizacao

de procedimentos matematicos para simplificacao das operacoes financeiras,

e é também um instrumento adequado no estudo de algumas opcgoes de
financiamentos de bens de consumo ou de investimentos.

Em nossa aula, apresentamos o que sao juros simples e faremos um estudo sobre
alguns procedimentos matematicos, como o calculo de juros e de outros elementos do
regime de capitalizagao simples na resolucao de algumas situacoes, como determinar o
capital aplicado, a taxa de juros aplicada, ou o prazo de um investimento ou empréstimo,
quando se tém os demais dados envolvidos.

Neste material, apresentamos o conteuldo juntamente com exemplos e disponibilizamos
algumas atividades (através de questdes subjetivas) e uma lista de exercicios (com
questoes objetivas).

Na secdo Auto-avaliacao, ao final desta aula, vocé encontrara mais uma oportunidade
para verificar e redirecionar sua aprendizagem.

Na sec¢ao Para consulta, disponibilizamos um resumo do assunto estudado nesta aula,
que servira de material de apoio para uma consulta rapida na resolucao das questdes da
presente aula e de outras questdes que envolvam os contelidos aqui desenvolvidos.

7 Saber descrever o que é o regime de capitalizacao simples.
7 Saber descrever o que Sao juros.

7 Saber descrever o que sao juros simples e resolver situacoes-
problema que envolvam o calculo dos juros simples ou nas
quais seja necessario, no regime de capitalizagao simples,
determinar a taxa de juros, o prazo da aplicacao ou o valor do
capital aplicado.
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Para comeco
de conversa...

uando é necessario pedir emprestado algum valor em dinheiro ou comprar algo

utilizando um financiamento, € comum haver o pagamento de um valor a mais,

além do financiado (ou emprestado), referente ao uso ou “aluguel” do valor
envolvido. Esse valor que foi acrescido € o que chamamos de juro.

Regime de
capitalizacao

7 é o processo pelo qual

A forma como é calculado esse juro é que define o|regime de capitalizacao|empregado.
0s juros sao formados.

Existem dois tipos: o regime de juros simples e o regime de juros compostos.

Em nossa aula, estudaremos o regime de juros simples (ou de capitalizacao simples),
ficando o sistema de juros compostos para ser abordado na nossa préxima aula.

Vamos comecar a nossa aula?

2
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Estudando
juros simples

valor monetario aplicado em alguma operacao financeira é chamado de Capital

(também chamado de Principal, Valor Aplicado, Valor Atual ou Valor Presente).

Usa-se, em inglés, o termo PRESENT VALUE (dai as letras PV nas teclas das
calculadoras financeiras).

Juros € a remuneracao que se recebe pela aplicacao do Capital em alguma atividade
produtiva. Como ja comentamos, no regime de capitalizacao simples (ou de juros
simples), em cada intervalo de tempo, o juro é sempre calculado sobre o capital inicial
investido ou tomado por empréstimo.

0 uso do regime de juros simples é visto no processo de desconto simples de duplicatas
€ nas operacoes de curtissimo prazo, porém seu uso é bem menos empregado que o
do regime de juros compostos.

No regime de capitalizacao composta (ou de juros compostos), em cada intervalo de
tempo, o juro sempre € calculado sobre o saldo acumulado até o inicio do presente
intervalo. A maioria das operagcdes que abrangem a aplicacao ou o empréstimo de
dinheiro emprega o regime dos juros compostos.

Os juros compostos sao geralmente usados no financiamento de compras em médio
prazo (ou em longo prazo), nas compras com cartao de crédito, nas aplicacdes
financeiras usuais como Caderneta de Poupanca e aplicacoes em fundos de renda fixa,
nos empréstimos bancarios, entre outros exemplos. Mas esse ja é um assunto que
discutiremos na préxima aula.

0 tempo, o risco e a quantidade de dinheiro disponivel para essas operacoes financeiras
sao fatores para a definicao de um elemento que indica qual deve ser a remuneracao.

Esse elemento é chamado de|taxa de juros.

A taxa de juros € um valor (na forma percentual ou na forma unitaria) que indica qual
remuneracao sera paga ao dinheiro emprestado (ou investido), para um determinado
periodo. Na forma percentual ou na forma unitaria uma taxa de juros sempre apresenta
a indicacao do periodo de tempo a que se refere. Observe esses formatos no exemplo
a seguir.

Juro e Taxa de Juros

2 Juro e taxa de
juros sao coisas
diferentes
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Observe alguns exemplos de taxas de juros apresentadas, cada uma, em
dois formatos diferentes:

Forma percentual Forma unitaria
0,3% ao dia ou 0,3% a.d. 0,003 ao dia ou 0,003 a.d.
1,3% ao més ou 1,3% a.m. 0,013 ao mes ou 0,013 a.m.

17,5% ao trimestreou  17,5% a.t. 0,175 ao trimestre ou 0,175 a.t.

129,8% ao ano ou 129,8% a.a. 1,298 ao ano ou 1,298 a.a.

Observe que na apresentacao da taxa de juros na forma unitaria, nao se escreve
o simbolo % (‘por cento’) e seu valor numérico é igual a um centésimo do valor
expresso na taxa percentual.

Devemos lembrar que uma taxa de juros de z%, significa dizer que de cada 100
unidades monetarias (digamos, 100 reais, por exemplo) envolvidas na aplicacao
financeira, serao pagos z reais de remuneracao.

Ja falamos que o regime sera de juros simples quando o percentual de juros for
calculado apenas sobre o capital inicial. Nesse regime de capitalizagao nao ha
incidéncia de juros sobre juros, em cada periodo.

Para resolver as situagcdes que apresentaremos a seguir, representaremos o
capital inicial emprestado (ou aplicado) pela letra P, a taxa de juros por 7 e o
ndmero de periodos de tempo por n.

A férmula béasica utilizada nos célculos que envolvem juros simples € J= P-4 -n,
porém, nesses calculos também podemos utilizar uma regra de trés composta,
recurso de resolucao de problemas que ja aprendemos e utilizamos em aulas
anteriores. Observe o0 exemplo a seguir:
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Exemplo 2

Uma divida de R$ 3.000,00 deve ser paga com juros de 2% a.m. pelo regime
de juros simples e devemos paga-la em 6 meses. Qual € o valor dos juros
que serao pagos?

Capital (R$) Tempo (meses) Juros (R$)

| 100,00 | 1 | 2,00

l 3.000,00 l 6 l 3

Lembre que, se a taxa de juros é de 2% a. m., significa dizer que para cada
R$ 100,00 da divida serao pagos R$ 2,00 a cada més. Assim, podemos
escrever a seguinte regra de trés:

Essa é uma regra de trés composta e as grandezas envolvidas sao
diretamente proporcionais, 0 que nos permite escrever a seguinte

proporcao:
100 1 2 2 100 1 2 100
_— == =2 = - = —=—— = 100-2=3000-6-2
3000 6 =« x 3000 6 x 3000-6 *

.62 2
x:M:x:3000-6-—:>a::3000-6~0,02:>x:360

100 100

Vol

= P n- 1

Foram produzidos juros de R$ 360,00.

Vemos no calculo do valor de z, que € o valor dos juros que se queria determinar, que
0s juros podem ser calculados pelo ‘produto do capital inicial pelo ndmero de periodos
de tempo e pela taxa de juros’,ouseja, J=P -n-iouJ=P -1i-n.

Atencao!

Para utilizarmos a férmula J = P - i - n, a taxa de juros i deve estar
na sua forma unitaria. Ou seja, se, no enunciado do problema, temos
i = 5% a.m., devemos utilizar i = 0,05 a.m. na férmula.
Agora, que tal praticar um pouco o que acabou de aprender?

5
Matematica A09 \/



Praticando... 1

Lembre-se

1. Qual é o valor dos juros a serem pagos pelo empréstimo, a uma taxa de
A30% a.a. = 0,3 a.a. e juros simples de B0% a.a.,|[de R$ 1.200,00, pelo periodo de 2 anos?

23% a.m. = 0,03 a.m.

2. Em um investimento de R$ 3.000,00, pelo prazo de 3 meses, a taxa de
3% a.m., no sistema de capitalizagdo simples, qual é o valor dos juros

a serem recebidos?

Responda aqui

Observe que nas situacoes anteriores, expressamos a taxa i e o periodo
n, Na mesma unidade de tempo, mas nem sempre isso ocorre. Quando
a unidade de tempo da taxa e do prazo da aplicacao diferem podemos
converter um desses valores para que ambos apresentem a mesma unidade
de tempo.

6
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Que tal ver alguns exemplos?

Exemplo 3

Pelo empréstimo de R$ 1.200,00 a uma taxa de 15% a.t., no periodo de 2 meses
e 15 dias, que juros, no regime de capitalizagao simples, serao pagos?

Para converter a taxa de 15% a. t. (15% ao trimestre) para uma taxa diaria,

devemos considerar que o|trimestre|comercial tem 90 dias, assim: . 7 Observe que
15% N é mais facil

1= 15% a.t. = a. d. = i=0,1667% a. d. (aproximando para 4 casas . transformar

decimais) % trimestre em dias

do que o inverso.

i = 0,001667 a.d.
n=2m15d=(2-60+ 15) d= (120 + 15) d =135 d
Logo, J= P -i-n= J=1200 -0,001667 - 135 - .J = 270,054 = .J = 270,05.

Os juros pagos pelo empréstimo serdo de R$ 270,05.

Considere duas taxas ie i’ (percentuais ou unitarias) correspondentes a dois

periodos de tempo n e n’ (em uma mesma unidade de tempo). Se l' = 1,

i'" n'
dizemos que i e i’ sao taxas proporcionais.

Exemplo 4
Veja mais alguns exemplos:
Calcule a taxa mensal proporcional a 48% ao ano.

Como 1 ano corresponde ao periodo de 12 meses, podemos escrever:

/) n T 1
= =—=12-2=0,48-1=12-2=0,4
= = 0.48 12 = r=0,48-1= xz=0,48

=r=0,48+12=2=0,04

7
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A taxa proporcional é igual a 0,04 a.m. (ou seja, 4% a.m.).

Observe que a taxa de juros foi convertida para ter a mesma unidade de
tempo do prazo da aplicacao.

Exemplo 5

Determine a taxa de juros mensal proporcional a taxa de 1,8% ao dia.

O més comercial é composto de 30 dias, portanto podemos escrever:

) n x 30
=—=1-2=1,8-30=>x =54
7 L8 1 e v

Exemplo 6

Determine os juros a serem recebidos pela aplicacao, a uma taxa de 36%
a.a., de um capital de R$ 2.500,00, durante 10 meses.

Temos:

P =R$ 2.500,00

i=36% a.a. = 0,36 a.a. = (0,36 + 12) a.m. = 0,03 a0 més.
n=10m

J=P-1-n=J=2500-0,03-10= J= 750

Os juros a serem recebidos sao iguais a R$ 750,00.

Matematica A09



Praticando... 2

Agora podemos fazer mais algumas atividades.
. Calcule a taxa anual proporcional a 12% ao trimestre.
. Determine a taxa didria proporcional a 15% ao més.
. Qual a taxa proporcional a 0,25% ao dia?

. Calcule o juro a ser pago por um empréstimo de R$ 10.000,00, a taxa de
3% a.m., durante 180 dias.

. Calcule o juro resultante de uma aplicacao de R$ 35.000,00, a uma taxa
de 20% ao trimestre, durante 2 anos.

. Calcule o juro devido pelo empréstimo de um capital de R$ 5.000,00, a
uma taxa de 18% a.t., por um periodo de 2 meses.

Responda aqui

N
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Juro simples comercial e juro simples exato

Nos calculos de juros, em nossa aula, consideramos 1 ano = 360 dias, 1 semestre = 180
dias, 1 trimestre = 90 dias ou 1 més = 30 dias. Nesse caso, obtemos 0 que chamamos
de juro simples comercial.

A técnica de célculos que considera os periodos de tempo iguais aos do calendario (1
ano = 365 ou 366 dias, 1 més = 28, 29, 30 ou 31 dias,...) calcula o que chamamos de
juro simples exato. Porém, mesmo nos juros simples comerciais ou nos juros simples

exatos, o calculo do tempo pode ser exato ou aproximado.

Para que o calculo do tempo seja exato, podemos utilizar uma técnica que utiliza a
consulta a Tabela de Calculo de Tempo (TCT), na secao para consulta.

Determinacao de numero exato de dias

Esse calculo do nimero exato de dias pode ser feita de duas maneiras diferentes:

7 Pela contagem direta no calendario, observando o nimero exato de dias de cada
meés.

7 Pelo uso da Tabela de Calculo de Dias, para a contagem exata de dias.

Para entender melhor, observe o seguinte exemplo:

Exemplo 7

Um empréstimo de R$ 5.400,00 foi realizado em 20/07 e pago em 25/11
do mesmo ano. Sabendo que a taxa foi de 48% a.a., qual o juro total a ser
pago?

Temos que

P = R$ 5.400,00

i=0,3% a.d. = 0,0003 a.d.

n = valor desconhecido (em dias).

T\
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Consultando a TCD, temos:

7 para o dia 25/11 temos o valor 329;

? para o dia 20/07 temos o valor 201.

Tabela 1 - Tabela para contagem de dias (TCD)

Fonte: Crespo (1996, p. 202).

O numero exato de dias entre 20 de julho e 25 de novembro de um mesmo ano é

a diferenca entre esses dois valores, ou seja: n

—201 = n =128 dias.

329

5400 - 0,0003 - 128 = J = 207,36

Assim: J

Sao produzidos R$ 207,36 de juros.

M
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Que tal mais um exemplo?

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exemplo 8

Em um investimento foi aplicado um capital de R$ 3.200,00, a taxa de 0,5%
ao dia, de 14/02 a 20/12 do mesmo ano. Qual foi o valor do juro produzido
no investimento?

P = R$ 3.200,00

1= 0,5% a.d. = 0,005 a.d.

Pela TCT, o valor correspondente a 20/12 é 354 e o correspondente a 14/02
€ 45, logo:

n = 354 — 45 = n = 309 dias
J=P-i-n=J=3200-0,005-309 = J=4944

Nessas condicoes, sao produzidos R$ 4.944,00 de juros.

Praticando... 3

1. Quanto foi pago de juro pelo empréstimo de R$ 4.000,00, do dia 25/01/08
a 14/02/08, a taxa de 0,6% ao dia?

2. Calcule o juro a ser pago pelo empréstimo de R$ 5.000,00, do dia 19 de
agosto ao dia 18 de outubro do mesmo ano, a taxa de 0,48% ao dia?

T\
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K Responda aqui \

\ /

Calculo do montante

Em algumas situagdes € necessario calcular mais do que apenas 0s juros. Observe o
exemplo a seguir.
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Exemplo 9

Para pagar um empréstimo de R$ 2.500,00, por 3 meses, a uma taxa de juros
de 5% ao més pelo regime de juros simples, deve ser paga que quantia
total, em reais”?

Calculando os juros a serem pagos:
J=P-i-n=J=2500-0,05-3=375.

Calculando a quantia total a ser paga:

P+ J= 2500 + 375 = 2 875.

O valor total a ser pago pela divida é de R$ 2.875,00.

Quando somamos os juros (J) ao valor principal (P), temos um valor
chamado de montante, que representaremos por M.

Assim, Montante = Principal + Juros = M = P+ J= M= P+ (P-i-n)

—M=P-(1+i-n)

Exemplo 10

Calcule o montante resultante da aplicacao de R$ 8.000,00 a taza de 10,5%
a.m. durante 270 dias.

Observe que a taxa i = 10,5% a.m. (ou i = 0,105 a.m.) indica uma unidade
de tempo diferente da que esta indicada em n = 270 dias.

A primeira providéncia é converter um desses valores para que possamos
trabalhar, em i e n, com a mesma unidade de tempo.

Considerando 1 més comercial como 30 dias, temos que:

n =270+ 30 = n =9 meses.

T\

Matematica A09



M=P -(1+i-n)=M=8000-(1+0,105-9) = M=28 000 - (1+0,945)
— M =28000 - (1,945) = M = 15 560

0 montante €é igual a R$ 15.560,00.

Exemplo 11

Qual é o capital que, por empréstimo, por um periodo de 6 meses, a uma taxa
de juro simples de 3,5% a.m., gera uma divida total de R$ 3.206,50?

Como M =P+ J=3206,50=P -(0,035 -6+ 1)
= 3206,50 = P - (0,21 + 1) = P - 1,21 = 3 206,50
= P = (3206,50) + 1,21 = P = 2 650

0 capital que gera esse montante é de R$ 2.650,00.

Exemplo 12

Determine os juros simples e o valor total de uma divida que se
referem ao empréstimo de R$ 4.000,00, aplicados a taxa de 36% a.a.,
durante 142 dias.

No sistema de capitalizacao simples, temos: J= P - ¢ - n.
Considerando o ano comercial igual a 360 dias € convertendo a taxa

anual de 36% em uma taxa diaria, temos:

36%

i=36% a.a. = 260 a.d. = 0,1% a.d. = i = 0,0001 a.d.
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ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Com a taxa e o prazo do empréstimo se referindo a mesma unidade de
tempo, ou seja, dias, podemos escrever:

J=4000 -0,001 - 142 = R$ 568,00
Para o calculo do total da divida (ou montante da divida), temos:
M=P+J= M=4000+568 = M = 4 568

Os juros simples produzidos no empréstimo foram de R$ 568,00, somando
um montante a ser pago de R$ 4.568,00.

Praticando... 4

. Determine o valor do total da divida contraida pelo empréstimo de
R$ 5.000,00, a taxa de 5% a.m., pelo regime de juros simples, pelo prazo
)

de

meses.

. Calcule qual é o montante acumulado na aplicagéo de R$ 4.580,00, a taxa
de 2% a.m., durante 8 meses.

. Em quantos meses o capital de R$ 3.000,00, a taxa de 45% a.a., produzira
um montante de 3.562,507?

. A que taxa anual a importancia de R$ 2.000,00, produzira um montante
de R$ 2.600,00, em 6 meses?

T\
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Responda aqui

N
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Calculo do capital

Em algumas situacdes precisamos calcular o valor do capital, em um sistema de
capitalizacao simples. Veja o exemplo a seguir:

Exemplo 13

Calcule o capital que, aplicado a uma taxa de juros simples de 12% a.m.,
rende R$ 300,00 de juros em 75 dias?

Temos que:

J = 300

i=12% a.m. = 0,12 a.m. = 0,004 a.d.

n =75 dias

Como J= P - i - n,temos:

300 =P -0,004 - 75 =300 =0,3 - P= P =300+ 0,03= P=1000

O capital aplicado foi de R$ 1.000,00.

Exemplo 14

Que capital devo aplicar para obter, em 35 dias, a taxa diaria de 0,12%, juros
de R$ 151,207

Temos:

pP=7

i=0,12% a.d. = 0,0012 a.d.

n = 35 dias

J=R$ 151,20 = P - 0,0012 - 35 = 151,20 = P - 0,042 = 151,20
= P =151,20 + 0,042 = P = 3 600

O capital que deve ser aplicado é de R$ 3.600,00.

—
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Agora, que tal praticar um pouco?

Praticando... 5

1. Calcule o capital que colocado a taxa de 4% a.m., durante 5 meses, rende
R$ 600,00 de juros?

2. Que importancia devo aplicar a taxa de 1,5% a.d., para render, em 10
meses, juros de R$ 750,007

3. Determine em quantos dias o capital de R$ 5.700,00, aplicado a taxa de
2,5% a.m., produz juros de R$ 14,25.

Responda aqui

N
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Calculo da taxa de juros

Nas situacoes em que € preciso calcular a taxa de juros aplicada, substitua os valores
conhecidos, efetue as operacoes indicadas e isole o valor de i, lembrando sempre que
a taxa e o prazo devem estar em uma mesma unidade de tempo. Observe o exemplo a
seguir e resolva a atividade correspondente.

Exemplo 15

A que taxa mensal o capital de R$ 560,00 rende juros de R$ 67,20, em 4
meses?

Temos:

P = RS$ 560,00
1=7

n =4 meses
J=R$ 67,20

Como J=P-i-n=6720=560 i 4= 67,20 =2240 - i = 2240 - i =
67,20 = i = 67,20 + 2240 = i = 0,03 a.m. (ou seja, 1 = 3% a.m.).

A taxa de juros aplicada €é igual a 3% ao més.

Exemplo 16

A que taxa anual a importancia de R$ 5.200,00 rende, em 9 meses juros de
R$ 624,007

Convertendo o tempo de 8 meses em ano, temos que:
n= (9 +12) = 0,75 ano.

Os demais dados conhecidos sao:

P =RS$ 5.200,00

J=R$ 624,00

T\
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ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

J=P-i-n=624=15200 -7-0,75 = 624 = 3900 - 1= 3900 - 7 = 624
= i=624+5.200=i= 0,12 a.m. ou i =12 % a.m.

A taxa aplicada foi de 12% ao més.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Praticando... 6

1. Qual é a taxa mensal proporcional a 6% ao ano?
2. Qual é a taxa anual proporcional a 0,025 ao dia? (Sendo 1 a = 360 d).
3. Calcule a taxa diaria proporcional a 3,6% ao bimestre.

4. A que taxa foi colocada a importancia de R$ 1.300,00 para que, durante
1 ano e 3 meses, rendesse um juro de R$ 260,007

Responda aqui

\ /

N
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Calculo do prazo da operacao

Em alguma situacao podemos ter a necessidade de calcular o prazo da operacao (seja
essa de empréstimo, financiamento ou aplicacao financeira).

Exemplo 17

Em quantos dias o capital de R$ 400,00, aplicado a taxa mensal de 3,6%,
rendera juros de R$ 21,60?

Temos:

P = R$ 400,00

i =3,6% a.m. = 0,036 a0 més = (0,036 + 30) a.d. = 0,0012 ao dia
J = R$ 21,60, ou seja, 400 - 0,0012 - n = 21,60 = 0,48 - n = 21,60
= n= 21,60 + 0,48 = n = 45 dias

O prazo da aplicacao € de 45 dias.

Exemplo 18

Se a taxa de uma aplicacao é de 120% ao ano, quantos meses serado
necessarios para dobrar um capital aplicado através de capitalizacao simples?
Dobrar o capital aplicado significa ter um montante igual ao dobro do capital
inicial, ou seja,é M =2 - P

Para desenvolver os célculos temos i = 120% a.a. = 1,2 a.a. € a expressao
do montante que é M = P (1 +i - n)

Substituindo os valores conhecidos, temos:
2-P=P-(1+12-n)

Dividindo ambos os lados da igualdade por P e resolvendo a equacgao resultante,
temos:2=1+12-n=2-1=12 -n=>1=12 - n=>n=1+1.2

= n = 0,8333 ano = n = 10 meses

O tempo de aplicacao necessario para duplicar o capital, nas condicoes
acima, é de 10 meses.

R
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Praticando... 7

. Por quantos meses o capital de R$ 4.000,00 devera ser aplicado para
render R$ 1.200,00 a taxa de 3% ao més?

. Por quantos dias devemos aplicar o capital de R$ 5.000,00 para render
R$ 875,00, a taxa de 0,5% ao dia?

. Calcule o prazo de aplicagado do capital de R$ 460,00 para render R$ 49,60
de juros, quando aplicado a taxa de 0,15% ao dia.

. Determine a taxa trimestral que foi aplicada ao capital de R$ 5.000,00,
em 36 dias, para produzir R$ 360,00 de juros.

Responda aqui

N /

Se vocé ja resolveu todas as atividades e nao resta nenhuma duvida, resolva
agora essa lista de exercicios a seguir.
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icios

Exerc

1. O juro gerado pela aplicagao de R$ 500,00, a taxa de 15% ao ano, durante
2,5 anos é de

a) R$ 187,50. b) R$ 178,50. ¢) R$ 185,70. d) R$ 158,70.

2. O juro a ser pago pelo empréstimo de R$ 6.250,00, durante 2 trimestres,
a taxa de 5% ao semestre € de

a) R$ 351,20. b) R$ 321,50. ¢) R$ 312,50. d) R$ 302,51.

3. 0 prazo da aplicacao do capital de R$ 5.000,00, a taxa de 36% a.a.,
para obtermos R$ 3.600,00 de juros comerciais aproximados (1 a =
360 dias) é de

a) 3 semestres. b) 60 meses. ¢) 680 dias. d) 2 anos.

4. Pelo empréstimo de R$ 1.200,00 a taxa trimestral de 1,5%, foram pagos
R$ 240,00 de juros. O prazo do empréstimo foi de

a) 40 meses. b) 42 meses. ¢€) 43 meses. d) 48 meses.

5. A taxa mensal proporcional a 60% ao ano, nos juros comerciais
aproximados, é

a) 0,005. b) 0,05. ¢)0,5. d)5.

6. Um capital de R$ 5.000,00 foi aplicado em 30/05 de um determinado
ano, a taxa didria de 0,5% e resgatado em 12/08 do mesmo ano. Esse
investimento rendeu juros de

a) R$ 180,00. b) R$ 1.800,00. ¢) R$ 18.000,00. d) R$ 118.000,00.

7. O capital que, aplicado em um investimento a taxa mensal de 1,2% por
um semestre gerou um juro de R$ 144,00, € igual a

a) R$ 120,00. b) R$ 1.200,00. ¢) R$ 1.800,00. d) R$ 2.000,00.

8. 0 montante resultante da aplicagdo de um capital de R$ 4.800,00 a taxa
diaria de 2% por um periodo de 75 dias € igual a

a) R$ 12.000,00. b) R$ 10.200,00. ¢) R$ 9.800,00. d) R$ 9.600,00.

J

NASR
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Se vocé ja resolveu todas as atividades e exercicios, verifigue sua aprendizagem com
a auto-avaliacao mais adiante.

Em nossa aula, vocé aprendeu a descrever o que € o regime de capitalizagao

simples, 0 que sao juros e o que sao juros simples. Aprendeu, também,
a resolver situagdes, no regime de capitalizagao simples, que envolvam o
célculo dos juros simples, da taxa de juros, o prazo da aplicagao ou o valor
do capital aplicado.

= é Auto-avaliacao N

1. Com suas palavras descreva o0 que sao juros simples.

2. 0 que € uma taxa de juros?

3. Associe a coluna da direita com a coluna da esquerda para que
sejam feitas correspondéncias entre as taxas percentuais e unitarias
correspondentes.

(@) 12,5 % ao més () 1,25 a0 semestre
(b) 12,5% ao dia () 0,0125 ao dia
(c) 1,25% ao dia () 0,125 ao trimestre
(d) 125% ao ano () 0,125 a0 dia
(e) 125% ao semestre () 1,25a0 ano
(f)  12,5% ao trimestre () 0,125 a0 més
\_ J

T\
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4. Considere 1 ano correspondente a 360 dias e complete o quadro abaixo
escrevendo as taxas trimestrais proporcionais a cada uma das taxas
citadas.

Taxas unitarias Taxas trimestrais proporcionais
0,0545 a.m.
0,36 a.a.
0,1 a.m.
0,006 a.m.
1.2 a.a.
0,0024 a.d.

5. Assinale V (se verdadeira) ou F (se falsa) cada uma das afirmativas
abaixo.

a) () Ojuro produzido pelo capital de R$ 8.000,00, durante 10 meses,
a taxa mensal de 1,2% é de R$ 96,00.

b) ( ) O montante produzido pelo investimento de R$ 8.000,00, durante
10 meses, a taxa diaria de 0,0004 é de R$ 8.960,00.

c) () O ndmero exato de dias que transcorre entre 20 de janeiro e 25
de junho de um mesmo ano que € bissexto € de 155 dias.

d) ( ) Em um ano bissexto, entre 23 de fevereiro e 15 de maio,
transcorrem 82 dias.

. J
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Para Consulta

Formulas uteis

Considere para as formulas a seguir que P € o capital, 7 € a taxa de juros
(na forma unitaria) e n 0 nimero de periodos (com unidade de temo igual

a da taxa de juros).

Juros simples: J=P -4 -n

Montante: M = P - (1 +i-n)

Capital: P=J=+ (i-n)ou P= M=+ (1 +1i-n)

Tabela para contagem de dias (TCD)™

MESES

DIAS Jan. Fev. Margco Abrii Maio Jun. Jul. Ago. Set. Out.

29 29 88 119 149 180 210 241 272 302
30 30 89 120 150 181 211 242 273 303
31 31 90 151 212 243 304

Nov. Dez.

333 363
332 364
365

NOTA: (*) Se 0 ano € bissexto, deve-se aumentar uma unidade ao resultado, caso o més de fevereiro esteja incluido na contagem.

Fonte: Crespo (1996, p. 202).

—
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